
A SZÁMÍTÓGÉPES IRÁNYÍTÁSFEJLESZTES OBJEKTÍV 
ELLENTMONDÁSAI ES AZOK FELOLDÁSÁNAK 

LEHETÖSEGEI 

S A L I A T T I L A 

BEVEZETÉS 

A számítógépek hazai alkalmazásában az utóbbi években minőségi változás 
történt. A nagyobb ipari bázisokon a termelési folyamatot csak követő és utólag 
ellenőrző elszámolási rendszerek folyamatos üzemeltetése mellett megkezdődött 
a termelési folyamatba közvetlenül beépülő, azt irányító és szabályozó integ-
rált termelésirányítási rendszerek kidolgozása. 

A termelésirányítási rendszerek megvalósítása során a vállalati alkalmazási 
és számítástechnikai szakembereknek a korábbiaknál lényegesen több problé-
mával kell megbirkózniuk. A nehézségek valóságos okait a felszínen, a témán 
dolgozó vállalati és számítástechnikai szakemberek kapcsolataiban nem lehet 
felfedezni. 

A problémák adottak: az irányítási rendszerek kidolgozása és bevezetése las-
sú, az eredmények a vártnál kisebbek. Meg kell ismernünk a várt eredmények 
elmaradásának objektív okait, fel kell tárnunk azokat a főbb ellentmondásokat, 
amelyeknek feloldásával a termelésirányítási rendszerek gyakorlati bevezetését 
meggy orsí that j u к. 

Ez az igény alakította ki bennünk az alábbi feltevéseket 
— a számítógépes irányítási rendszerek bevezetésével kapcsolatos problémák 

fő oka a szükségessé vált fejlesztés és az e cél eléréséhez valóságosan szüksé-
ges feltételek hiánya közötti ellentmondás, 

— a cél eléréséhez szükséges feltételek menet közbeni biztosítása a számítás-
technikai szakemberektől a szakmai felkészültségen kívül politikai elhiva-
tottságot is igényel. 

A tanulmányban ezeket a feltételezéseket szeretnénk bizonyítani a Csepel 
Vas- és Fémművek irányításfejlesztési munkájának elemzésével, a hazai számí-
tástechnikai alkalmazás gyakorlati tapasztalatainak felhasználásával. 

Szeretnénk hangsúlyozni, hogy nem vagyunk hivatottak a marxista filozófiát 
újabb eredményekkel gazdagítani. Csupán arra törekedtünk, hogy tudatosan 
felhasználjuk ennek a filozófiának elméleti-módszertani eszközeit a számítás-
technika alkalmazását gátló objektív ellentmondások meghatározására. 

1. A SZÁMÍTÁSTECHNIKA TÁRSADALMI JELENTŐSÉGE 

1.1 A TERMELÉS IRÁNYÍTÁSA 

A termelés mindenkori színvonala által elsődlegesen meghatározott irányítási 
rendszer folytonos fejlődést mutat mind az alkalmazott módszerekben, mind a 
felhasznált technikai eszközökben. 
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A termelésirányítás fejlődésének minőségileg új szakaszát jelenti a tudomá-
nyos-technikai forradalom újszülöttének, a számítógépnek megjelenése, a fel-
használt technikai eszközök szempontjából. 

1.2 A SZÁMÍTÓGÉP, MINT KÜLÖNLEGES TERMELŐERŐ 

A termelésirányítás1 elméleti kutatói és gyakorlati szakemberei, a társada-
lomtudományok kutatói, gazdaságpolitikusok, iparirányítók a számítógépet 
létrehozásától kezdve a termelésirányítás egyik legfontosabb technikai eszközé-
nek tekintették. 

A számítógép 
— megjelenésével elérhető közelségbe került a társadalmi mértékben alkalmaz-

ható automatikus irányítási rendszerek megvalósítása, 
— lehetővé tette az emberi gondolkodás mennyiségi kiterjesztését és felszaba-

dítását a fárasztó mechanikus terhelés alól az algoritmizálható, rutinszerű 
döntések gépesítésével, 

— szigorú logikai rendszerben felépített, csak az ellenőrzéshez szükséges ismét-
lést tartalmazó információstruktúra igényével az emberi gondolkodást minő-
ségileg is kiterjeszti, a ma termeléséhez szükséges irányítási rendszert segít 
kialakítani kényszerítő erővel. 

A termelés irányításának elméletileg megfogalmazott feladata a ma számító-
gépes alkalmazási gyakorlata számára: az automatikus, integrált vállalati ter-
melésirányítási rendszerek megteremtése. 

Szükséges hangsúlyozni, hogy a számítógép a társadalmi termelés irányításá-
nak csak technikai eszköze, nincs meghatározó jellege alkalmazásának politikai 
feltételeit és következményeit illetően. Ezt bizonyítja, hogy a számítógép-fel-
használást a társadalmi törvényszerűségek tudatos betartásával tervező szovjet 
számítástechnikai szakemberek és a csak prakticizmustól vezérelt nyugati szá-
mítógépesek egyaránt a termelésirányítási rendszereket tekintik a legfontosabb 
alkalmazási területnek. 

A szocialista és a kapitalista termelési mód különbözősége a számítógép-alkal-
mazás szempontjából 
— az elérhető eredmények felhasználásában, 
— az alkalmazás módjában, 
— az alkalmazás feltételeiben mutatkozik meg. 

1 Vállalati termelésirányítási rendszeren értjük a 
— rendelésfogadó és tervlebontó 
— szükségletszámító és kapacitásterhelő, 
— gazdálkodó, 

—termelésprogramozási, 
— kész és félkésztermelést számba vevő és visszajelző, " 
— zavarelhárítási 
részrendszerek közös adatbázisra épülő, integrált, lekérdezésre alkalmas, számítógépen 
üzemszerüen végrehajtható együttesét. A társadalmi termelés irányításának automati-
zálása azt jelenti, hogy a gazdálkodó egységek döntő többsége számítógépes termelés-
irányítást alkalmaz és megtörtént ezeknek a rendszereknek ágazati, valamint országos 
szintű és mélységű összekapcsolása. Ennek megvalósítása természetesen nem a közel-
jövő feladata. 
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1.3 A SZÁMÍTÓGÉP HAZAI FELHASZNÁLÁSÁNAK HELYZETE 

Hazánkban a számítástechnikai alkalmazások többsége a számítógép-alkal-
mazás fő céljától eltér, alapjában a termelés folyamatát csak követni tudó, el-
számolási és ügyviteli jellegű feldolgozás, de már megkezdődött a nagyobb ipari 
bázisokon az első termelésirányítási rendszerek kidolgozása. 

A nemzetközi színvonalhoz történő felzárkózásban élenjáró ipari nagyvállala-
tok közül a Csepel Vas- és Fémművek az országban elsőnek dolgoz ki két ágazat-
ban, a gépészetben és a kohászatban integrált termelésirányítási rendszereket. 
A ,,nagy kísérlet" a magyar iparra jellemző bázison történik, így 
— az alkalmazást gátló konkrét objektív ellentmondások feltárása, 
— az ellentmondások feloldásához szükséges intézkedések felvázolása, 
— a feladatból adódó politikai elkötelezettség jellemzése a számítástechnika 
ipari alkalmazói számára hasznos információt jelenthet. 

2. A SZÁMÍTÓGÉPRE ÉPÜLŐ TERMELÉSIRÁNYÍTÁSI RENDSZEREK 
MEGVALÓSÍTÁSÁNAK ÁLTALÁNOSAN MEGFOGALMAZHATÓ PROB-

LÉMÁI ÉS A LEHETSÉGES MEGOLDÁSOK ELEMZÉSE 

A számítógépre épülő kohászati és gépészeti integrált termelésirányítási rend-
szerek kidolgozása és ágazati elterjesztése, mint elsődleges irányításfejlesztési 
cél megvalósítása a „Csepel Vas- és Fémművek korszerűsítése"2 stratégiai cél el-
érésének szükséges feltétele. 

Az emberi cselekvés mindig célszerű cselekvés, a cél mint szubjektív mozzanat 
a tett nélkülözhetetlen része, a gyakorlati cselekvés közvetlen meghatározó ele-
me. A cél összetevőként tartalmazza a célt kitűzők érdekét, az érdek vagy szük-
séglet tudatosulását és az érdek érvényesítéséhez szükséges feltételek tudati 
képét. 

A kitűzött cél minden alkotóeleme torzulhat, ellentmondás léphet fel a való-
ságos szükséglet és annak tudatosulása között, de ellentmondás lehet az érdek 
érvényesítéséhez szükséges feltételek tudati képe, és a tényleges tevékenység 
valóságos feltételei között. 

A Csepel Vas- és Fémművek elsődleges irányításfejlesztési célját elemezve 
— a szükséglet valóságos szükséglet, az ipar irányítása a régi rendszerekkel 

zökkenőmentesen nem valósulhat meg, 
— a szükséglet tudatosulása, a valóságos érdek felismerése annyiban torzul, 

hogy az érvényesítésén dolgozók körének csak egy részében tudatosult helye-
sen, de ebben a körben sem egyforma mélységben, 

— a cél eléréséhez szükséges feltételek tudati képe erősen torzult, a valóságos 
feltételekhez közeli képrendszer csak igen szűk körben alakult ki, 

— a legnagyobb problémát a cél optimális eléréséhez szükséges feltételek és a 
rendelkezésre álló eszközök közötti jelentős eltérés, illetve a rendelkezésre 
álló eszközöknek a cél eléréséhez szükséges — minden fejlesztési követel-
ményt tekintetbe vevő és mérlegelő ?— átcsoportosítása jelenti. 

2 A Csepel Vas- és Fémművek korszerűsítése stratégiai cél, a gyártmánystruktúra át-
alakítását, vezetési rekonstrukciót és a dogozók felkészítését foglalja magában. A ter-
melésirányítási rendszerek kidolgozása a vezetési rekonstrukció legnehezebb ós legfon-
tosabb feladatát képezi. 
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Az ellentmondások meghatározásához célszerű a tényezők és Összefüggéseik 
szemléletes összefoglaló ábrázolása. 

valóságos 
, szükségletek 

3 
a cél eléréséhez 
valóságban 
szükséges 
feltételek 

6 
a cél eléréséhez 
valóságban meg-
levő feltételek, ill. 
rendelkezésre álló 
eszközök 

1 2 6 

a valóságos 
szükségletekről 
alkotott kép 

4 a cél eléréséhez 
szükséges feltéte-
lekről alkotott kép 

7 

a cél eléréséhez 
valóságban meg-
levő feltételek, ill. 
rendelkezésre álló 
eszközök tudati 
felmérése 

A számítástechnika alkalmazási gyakorlatában ellentmondás van 
— a valóságos helyzet (szükségletek, feltételek, rendelkezésre álló eszközök) és 

a valóságos helyzet ismerete, felmérése, tudati tükrözése között, (2/6) 
— a valóságban meglevő és a valóságban szükséges feltételek között, (5) 
— a valóságos helyzetről alkotott kép és a cél eléréséhez szükséges feltételekről 

alkotott kép között, ami a (3) és (5) ellentmondás tudati képe. (4/7) 

A hét ellentmondás közül megítélésünk szerint a fő ellentmondás a valóságban 
szükséges és a valóságban meglevő féltételek között van. Tömören fogalmazva a töb-
bi ellentmondás nagy része a tudati tükrözés korlátaiból következik és elvileg 
„felvilágosító" munkával, illetve a helyzet és a folyamat további tanulmányo-
zásával feloldható, az ötödik azonban ténylegesen hiányzó feltételek következ-
ménye, és ennek feloldása csak a valóságos feltételek megváltoztatásával lehetséges. 

A valóságos feltételeket természetesen: 
— a Magyarországra és ezen belül a Csepel Vas- és Fémművekre jellemző, álta-

lános termelési kultúra, 
— a termelés fejlesztésére rendelkezésre álló anyagi eszközök, 
— a munkaerő mennyisége és minősége, 
— a vezetés igénye a korszerű irányításra, kockázatvállalási készsége, cselekvő 

részvétele a számítástechnikai alkalmazási munkában 
együttesen jelentik. 

A valóságban szükséges feltételek: 
— a jelenleginél magasabb színvonalú általános termelési kultúra, 
— a rendelkezésre álló anyagi eszközöknél több anyagi erőforrás, 
— a meglevőnél sokkal képzettebb, a tényleges termeléshez szükséges képzett-

ségi megoszlású munkaerő, 
— a számítástechnikában már tapasztalatot szerzett termelésirányítók és vég-

rehajtók. 
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A valóságos és a szükséges feltételek között meglevő objektív ellentmondás 
feloldásának mértéke meghatározza a számítástechnika alkalmazási lehetősé-
geit. 

Az ellentmondás feloldása országos mértékben és a Csepel Vas- és Fémművek 
szintjén is a szelektív iparfejlesztés útján valósul meg, amelynek szerves része 
kell legyen a számítógépre épülő termelésirányítás fokozatos bevezetése a ki-
emelten fejlesztett iparvállalatoknál. 

A tudati tükrözés szintjén a (4) és (7) ellentmondás élesebb, mint a fő ellent-
mondás, mert a valóságról alkotott kép általában jobb, mint a tényleges helyzet 
és a cél eléréséhez kevesebb feltételt ismerünk fel, mint ami a valóságban szük-
séges. 

Az ellentmondások egymással szorosan összefüggnek, kölcsönhatásuk érvé-
nyesül a gyakorlatban is. Ennek megfelelően a tudati tükrözési probléma „fel-
világosító" munkával, illetve elmélyülő feltáró tevékenységgel történő feloldá-
sában mindig beleértjük az alkalmazási gyakorlat során folyamatosan megvál-
toztatott valóságos feltételek visszahatását a tevékenységben részt vevők tuda-
tára. 

Meg kívánjuk jegyezni, hogy elemzésünk a Csepel Vas- és Fémművek számí-
tástechnikai alkalmazási gyakorlatából indult ki, de tapasztalataink szerint az 
elemzésből levont következtetések érvényesek a legtöbb hazai ipari vállalatra is. 

A kitűzött cél alkotóelemei közötti, valamint a tudati kép és a valóságos fel-
tételek közötti ellentmondások konkrét célra vonatkoznak, azonban jelenlegi 
általános megfogalmazásukban bármilyen más iparfejlesztési célra is igazak 
lehetnek. 

Szükséges tehát azoknak a számítógépes irányításfejlesztéssel kapcsolatos 
ellentmondásoknak a megfogalmazása, amelyekben az itt vázolt fő ellentmon-
dás konkrétan „megjelenik". 

2.2 AZ IRÁNYÍTÁSFEJLESZTÉSI FELADATOK VÉGREHAJTÁSÁT AKADÁLYOZÓ 
KONKRÉT „SZÁMÍTÁSTECHNIKAI SZAKMAI" ELLENTMONDÁSOK 

2.2.1 Az ugrásszerű fejlesztés ellentmondása 

A Művekben a jelenlegi manuális irányítási rendszert a legkorszerűbb, számí-
tógépre épülő integrált termelésirányítási rendszerrel kell felcserélni, 
— a jól szervezett, megbízhatóan bizonylatolt, fegyelmezett kézi irányítási 

rendszer, valamint 
— az ügyviteli és középgépekre, második generációs számítógépekre épülő 

egyszerűbb irányító rendszerek két fejlődési szakaszát kihagyva. 

b) Az ellentmondás általános típusa 

Az. ugrásszerű fejlesztés, mint a számítástechnika alkalmazásának konkrét 
ellentmondása a folytonos és diszkrét ellentéte és egysége általános problémájá-
hoz kapcsolódik. A fejlődés dialektikája magában foglalja a folytonos és diszk-
rét elemek ellentétét és egységét: a fejlődési fokozatok kihagyásával ez az ellent-
mondás kiéleződik, a folytonos a szükségesnél kisebb, a diszkrét az elviselhető-
nél nagyobb lesz. 
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с) Az ellentmondás hatásaként jelentkező problémák 

— Nincsenek a fejlettebb irányítási rendszerek tényleges használatához szüksé-
ges korrekt adatbázisok3 és nem alakult ki az adatkarbantartás hatékony 
rendszere. 

— A tényleges termelési folyamatban jelenleg nincsenek — a számítógépes 
irányítási rendszerek által igényelt széles körben — automatikus mérőbe-
rendezések, nem megoldott az elsődleges termelési adatok megbízható méré-
se és továbbítása a feldolgozó számítógéphez. 

— A könyvelő és számlázó automaták a szükségesnél ós lehetségesnél kisebb 
mértékben kerültek alkalmazásra.4 Ennek következtében az adminisztratív 
létszám a szükségesnél nagyobb, és nem alakulhatott ki az ésszerű középgép-
számítógép kapcsolat, a gazdaságos munkamegosztás. 

— A vállalati gyakorlatban kevés az egységesítésre, szabványosításra való 
törekvés mind a termelési gyakorlatban, mind az erre épülő irányítási és el-
számolási rendszerben. Nincsenek például sok helyen egységes vevő és szál-
lító, termék, anyag, költséghely, gép és gépcsoport, szervezet azonosítók. 
Előfordul, hogy azonos anyagot különböző gyárakban vagy egy gyáron belül 
különböző raktárakban más és más azonosítóval látnak el. Komoly problé-
ma a félkész termékek szabványosításának alacsony színvonala, a tipizálás 
megoldatlansága. 

— A vállalati termelési szakemberek, igazgatótól a művezetőig most találkoz-
nak először a számítógép alkalmazásának problémáival és erre a találkozás-
ra sem elméletileg, sem gyakorlatilag nincsenek kellően felkészülve. 

— A tényleges gyakorlat hiányában a felhasználói célok megfogalmazása ho-
mályos, a feladatok meghatározása általában pontatlan. A célok és felada-
tok tisztázása a szükségesnél hosszabb időt és több munkát igényel. 

— Az irányítási rendszerek vállalati fogadásában meghatározó szerepet játszó 
szervezési osztályok 
— hatáskörben, 
— számítástechnikai szakmai tudásban, 
= a vállalati termelés ismeretében, 
= szakmai profiljuk tisztaságában 
elmaradnak a termelésirányítási rendszerek bevezetéséhez feltétlenül szük-
séges színvonaltól. 

A felsorolt következmények közül az első négy az objektív feltételek folyo-

3 A vállalati termelési gyakorlatban ténylegesen használt 
— értékesítési rendelésállományok, 
— termelési tervállomány, 
— darab jegyzékek, 
— technológiai művelettervek, 
— erőforrás felhasználási normák, 
— gyártási időnormák, 
— gazdálkodási normatíva állományok. 
Ezek általában nagy hibával becsült adatok, a termelés fejlesztésével azonos ütemben 

nem kerülnek karbantartásra, a „normák" elmaradnak a műszaki fejlesztés mögött. Az 
adatállományok dokumentáltsága hiányos és előállításuk jelenleg döntő részben kézi 
úton történik. 

4 Pl. bérszámfejtésre, számlázásra, technológiai dokumentációk készítésére, éspedig 
úgy, hogy a számítógépek részére a feldolgozással párhuzamosan lyukszalagos adat-
hordozón biztosítsák a bonyolultabb rendszerekhez szükséges bemenő adatokat. 

'403 



mánya, a többi pedig elsősorban a szubjektív feltételek köréhez kapcsolódik 
(szakmai képzettség, a feladatok megértésének szintje, szervezettségi szint, 
fennálló hatáskörök). 

d) Az ellentmondás feloldása 

— A fejlődési szakasz kihagyásából adódó ellentmondás feloldása különösen 
nagy erőfeszítéseket igényel. Az ellentmondás feloldását elősegítő döntő 
láncszem: a gyártmány- és gyártásfejlesztés. Az új gyárak üzembeállítása 
és a meglevő termelőberendezések felújítása során technikailag is bizto-
sítani kell a termelési adatok mérésének és számítógéphez történő továbbí-
tásának automatikus, on-line kapcsolatot biztosító módját. 

— A számítógépes irányítórendszerek bevezetése a vállalati szervezetek 
struktúrájának jelentős változását, munkakörök módosítását, illetve meg-
szűnését, ú j munkakörök kialakítását igényli. Fontos, hogy a bevezetést 
végrehajtó számítástechnikai és vállalati szervezési szakemberek a tény-
leges működési feltételek biztosításához szükséges hatáskörrel rendelkez-
zenek. 

— Vállalati szinten átfogóan, hosszú távon meg kell tervezni a középgépek 
és a számítógép gazdaságos munkamegosztását biztosító felhasználást. 
Ilyen megoldás lehet például a bérszámfejtés végrehajtása középgépen és a 
„melléktermékként" kapott lyukszalagos adatok felhasználásával a teljes 
bérstatisztika elkészítése számítógépen. 

— A jelenleginél intenzívebben és hatékonyabban kell szabványosítani a 
= gyártmány, 
= gyártási rendszer, 
= irányítási és elszámolási 
rendszer területén mind vállalati, mind országos szinten. Jó kezdeménye-
zés a FE OR (Foglalkozások egységes osztályozási rendszere) bevezetése. 
A vállalati gyakorlatban nélkülözhetetlen az egységes termék- ós anyag-
szám bevezetése a termelésirányítási rendszerek szempontjából. 

— A fejlesztés mai szintjén mind a vállalatnál, mind a számítástechnikai 
bázisintézeteknél elfogadott követelménnyé kell tenni, hogy az irányítási 
rendszerek kidolgozása folyamán az első és minden további munkát meg-
határozó lépés az adatbank elven felépülő törzsadattárak létrehozása 
legyen. 

— A rendszerek jelentőségének megfelelő anyagi és erkölcsi ösztönzést kell 
biztosítani az irányítási rendszereket kidolgozó és a gyakorlatban alkal-
mazó szakemberek részére. 

— A vállalati számítástechnikai csoportok kialakításával szervezetileg és 
szakmai színvonal szempontjából is növelni kell a vállalati fogadóképessé-
get. Már a rendszertervek vállalati zsűrizése időszakában ki kell jelölni 
azokat a vállalati termelési és szerkesztési szakembereket, akik teljes 
munkaidőben dolgoznak a számítógépes munkatársakkal együtt a fela-
datok megoldásában. 

— Rendszeres, folyamatos, felhasználói orientáltságú számítástechnikai kép-
zést kell biztosítani a termelési szakemberek számára. 

— A vállalat legfelsőbb vezetőjének szigorú, egyszemélyi felelősségévé kell 
tenni a termelésirányítás korszerűsítését, az integrált irányítási rendszerek 
vállalati megvalósítását. 

'404 



2.2.2 A műszaki fejlesztés fokozata kihagyásának ellentmondása 

a) Az ellentmondás lényege 

A műszaki fejlesztés folyamatában, amíg az ú j termék az Ötlettől a sorozat-
gyártásig eljut, mindig van lehetőség a prototípus „laboratóriumi" feltételek 
közötti próbájára és ellenőrzésére. A termelésirányítási és vezetési rendszerek 
kidolgozása minőségileg a legbonyolultabb műszaki fejlesztési munkával azo-
nos, de prototípus megalkotására és próbaüzemeltetésére nines lehetőség, 
mert a bonyolult programrendszereket mesterségesen konstruált adatokkal 
nem lehet teljeskörűen, megbízhatóan ellenőrizni. A rendszerek a felhasználó 
vállalatoknál üzemi körülmények között kerülnek bevezetésre és próbaüzemel-
tetésre. Az irányítási rendszerek, mint igen bonyolult konstrukciók, kialakítása 
során tehát igen fontos fejlesztési és ellenőrzési fokozat marad ki a jelenlegi 
alkalmazási gyakorlatban. 

Az ugrásszerű fejlesztés ellentmondása a számítástechnika hazai, vállalati 
alkalmazására általában jellemző. A fejlesztési fokozat kihagyásának ellent-
mondása azonban csak a bonyolult irányítási és információs rendszerekre 
vonatkozik, a rendszer kidolgozásának folyamatán belül érvényes. 

b) Az ellentmondás általános típusa 

Az ugrásszerű fejlesztés ellentmondásához hasonlóan itt is egy olyan fej-
lesztési folyamatról van szó, amelyben a folytonos és diszkrét egysége meg-
bomlik, különösen éles feszültséget teremtve. A feszültség feloldása a folyamat 
gyorsulását eredményezi. 

c) Az ellentmondás hatásaként jelentkező problémák 

— Az átlagos műszaki fejlesztésnél elfogadott kockázati tényezőnél jóval 
nagyobb bizonytalansággal kell számolni. 

— Ha a rendszer rossz, elvész mind a vállalati szakemberek, mind a számítás-
technikai szakemberek igen jelentős volumenű munkája. Ennek pszichikai 
következménye a számítógépes alkalmazással való szembenállás erős foko-
zódása. Aki eredetileg is ellene volt a rendszernek, az bizonyítottnak látja 
korábbi magatartását, aki csodát várt, az rendszerint az ellenkező véglet 
híve lesz. 

— A rendszer nem ideális, hanem a vállalat tényleges működési feltételei 
között kerül kipróbálásra. Ha a fogadási feltételek nem biztosítottak, a 
számítástechnikailag legjobb rendszer is „elhalhat" erkölcsi és anyagi kárt 
okozva. 

— A rendszer javítása mind a fogadó vállalatnak, mind a számítógépes szak-
embereknek nagy munkát jelent. 

d) Az ellentmondás feloldása 

A termelésirányítási rendszerek bevezetési kockázatának csökkentése igényli 
r— a bevezetési feltételek lehetőségekhez mért maximális biztosítását, 
— a laboratóriumi próba módszeréhez történő közelítést a rendszerpróbák 

átfogó megtervezésével, 
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— a bevezetett rendszerek folyamatos ellenőrzését, működésük elemzését. 
Az ellentmondás negatív hatását csökkenti és a fenti igények kielégítését 

segíti elő, ha 
— az integrált termelésirányítási rendszerek részrendszereinek megvalósítási 

sorrendjét a rendelkezésre álló feltételek megléte és a részrendszer által 
szolgáltatott eredmények vállalati fontossága határozza meg, a logikai 
követelmények figyelembevételével, 

— az egyes vállalatoknál már üzemelő és bevált részrendszereket adaptáljuk 
a hasonló gyártást folytató más vállalatokra is, csökkentve a bevezetés 
kockázatát,5 

— kísérleti jellegű rendszermodellek kidolgozását és mintaüzemben történő 
üzemi próbáját biztosítani tudjuk, az egész gyárra nem jellemző lokális 
feltételek garantálásával, 

— az ipari vezetés helyesen ismeri fel az irányítási munka objektív ellent-
mondását és olyan politikai légkört tud teremteni, hogy az esetleges 
kudarcok is reálisan értékelődjenek és ne vessék vissza a számítógépes 
alkalmazási munkát. 

2.2.3 A rendszerek igénye és a hardware—software feltételek ellentmondása 

Az integrált termelésirányítási rendszerek számítástechnikai igénye 
— a napi feldolgozást lehetővé tevő gyakorlatilag meghibásodásmentes gép-

rendszer és 
— a vállalati adatbázisokat kezelni tudó, a gyakorlatban kipróbált és bevált 

alkalmazási software programcsomag. 
Az országban a kívánt feltételek közül egyik sem biztosított. Hazánkban 

egyetlen vállalati számítástechnikai bázison sincs egymást helyettesíteni 
tudó géprendszer és a használható alkalmazási programcsomag is csak néhány 
géptípusnál biztosított. 

b) Az ellentmondás általános típusa 

Az ellentmondás a számítástechnikai alkalmazás szintjére korlátozottan a 
termelőerők két oldala között van, a termelőerők eszköz részének fejlettsége 
elmarad az irányítási struktúra, mint munkaszervezési rész igényétől. 

c) Az ellentmondás következményei 

— A hardware meghibásodása a nyilvántartó rendszereknél kényelmetlen-
séget, felesleges munkát, határidőcsúszást okoz. A napi karbantartású 
irányítórendszereknél, valamint személyek részére közvetlenül biztosított 
szolgáltatásoknál — bérfizetés — a gép meghibásodása a termelés folya-
matában okoz zavart, hatása katasztrofális lehet a vállalat működésében. 

— A gyakorlatban kipróbált alkalmazási software hiánya párhuzamos mun-
kával létrehozott primitív rendszerek kidolgozását eredményezi és a szá-

5 A Csepel Vas- és Fémművek Csőgyárában, Fémművében azonos rendelésfogadási 
és visszaigazolási, késztermelés számbavételi rendszer került bevezetésre, amelyet a 
kidolgozó Intézet a Csőgyárban próbált ki. 
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mítástechnikai bázis legjobb szakembereinek kapacitását a gyári rendsze-
reknél kisebb hatékonyságú adatfeldolgozó programcsomagok kidolgo-
zására köti le, a vállalati alkalmazás érdemi munkája helyett. 

d) Az ellentmondás feloldása 

— Szükséges vállalatközi számítástechnikai bázisok létrehozása az ipari 
alkalmazások gyakorlati végrehajtására. Ezzel elérhető, hogy a közép és 
kisvállalatok is reális, érdekeiket figyelembe vevő számítógépes szolgálta-
táshoz jussanak. 

— Ugyanebből a célból meg kell javítani az ágazati számítástechnikai inté-
zetek munkáját. Ennek érdekében működésüket a jelenlegi árbevétel 
orientáltság helyett feladatcentrikussá kell tenni. Munkájukat a tényle-
gesen elkészített és üzemszerűen bevezetett rendszerek alapján szükséges 
értékelni, mert az árbevételi szabályozó a vállalatok megbízható szakmai 
kontrolljának hiányában nem biztosítja a hatékony számítástechnikai 
alkalmazási munkát. 

— A nemzetközi együttműködésben szerzett tapasztalatokat ós eredménye-
ket közvetlenül és gyorsan el kell juttatni minden számottevő iparvállalat-
hoz. Napjainkban széles körű együttműködés alakult ki a KGST tagorszá-
gok között a számítástechnikai eszközök fejlesztése és alkalmazása terü-
letén. A hazai számítástechnikai kutatás a nemzetközi kooperációban 
jelentős részt vállal, de nem az ipari termelésirányítási rendszerek téma-
körben. Ennek megfelelően a hazai kutatóerők jelentős részére a számító-
gépes irányításfejlesztés ipari alkalmazása nem számíthat. A probléma 
megoldását segítheti a külföldi eredmények gyors és rendszeres átadása 
az iparnak, ott, ahol ezt a gazdaságirányítási rendszer közel azonos jellege 
lehetővé teszi. 

— Az ESZR6 gépcsalád kialakításával megteremtődött az egymást helyette-
síteni tudó gépek rendszerének lehetősége a vállalati számítástechnikai 
bázisokon, nyugati deviza igénybevétele nélkül. A géprendszerek létre-
hozásával biztosítható a termelésirányítási rendszerek napi feldolgozási 
igénye, mert ezek gyakorlatilag — az egymást helyettesítés következ-
tében — meghibásodásmentesek. 

— A jelenleginél hatékonyabb alkalmazási software fejlesztő munka szük-
séges az ESZR gépcsalád megfelelő programcsomag ellátottságának biz-
tosítása érdekében. A hardware megbízhatóság mellett, a gyakorlatban 
jól használható programcsomagok aránya dönti el a gépek vállalati alkal-
mazhatóságának mértékét. 

2.2.4 Az irányításfejlesztés fontossága és ennek felismerése közötti ellentmondás 

Az irányítási rendszerek kidolgozása során létrehozott és naprakészen kar-
bantartott, lekérdezhető adatbázisok szükséges feltételei 
— a vezetési rendszerek, 
— operatív irányítási rendszerek, 

6 ESZR = Egységes Számítógép Rendszer. A KGST-országok által létrehozott szá-
mítógépcsalád R-10-es nagyságrendtől R-60-as nagyságrendig. A számítógépek a kisebb 
típusoktól a nagyobbak felé mind hardware-ban, mind software-ben helyettesíteni tud-
ják egymást (az R-10-es számítógépet kivéve). 
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— információs rendszerek, 
— operációkutatási alkalmazások, 
— vezetésfejlesztéssel kapcsolatos elemzési feladatok sikeres megvalósítá-

sának. 

a) Az ellentmondás lényege 

A számítógépre épülő irányítási rendszerek törzsadattárainak, ezek kar-
bantartó és lekérdező rendszereinek létrehozása objektíve szükséges feltétele 
a matematikai modellek és vezetési rendszerek megbízható alkalmazásának, 
de ennek felismerése mind vállalati, mind országos szinten igen szűk körű. 

b) Az ellentmondás általános típusa 

Az ellentmondás a tudati tükrözés két oldala, a válóság és a valóságról alko-
tott tudati kép, mint ellentétes oldalak között van. 

c) Az ellentmondás következményei 

— Megbízhatatlan adatbázisra épülnek nagy gonddal és megfelelő matema-
tikai korrektséggel kidolgozott részrendszerek. Ésszerűtlen a matematikai 
módszereknél kidolgozott hibajavító eljárások alkalmazása, nagy erőfeszí-
téssel történő finomítása olyan adatbázisokra, ahol az alapadatok hibája 
többszöröse az alkalmazott módszer hibájának. Ez a jelenség elsősorban 
az országos alkalmazásoknál tapasztalható, a Művekre kevésbé jellemző. 

— A vezetésfejlesztés feladatainak egy része a megfelelő adatbázisok hiányá-
ban csak kompromisszummal oldható meg és sokszor az alapadatok hibája 
miatt az elemzések használhatatlanok. 

— A vezetés információigényére csak pontatlan, sok hibát tartalmazó, mani-
pulált adatbázisból lehet választ adni. 

d) Az ellentmondás feloldása 

— Az irányításfejlesztés objektív szerepének megfelelő prioritás biztosítása 
az irányítási rendszerek kidolgozásához és bevezetéséhez szükséges együtt-
működési területeken. 

— A gyakorlati alkalmazások eredményeinek bemutatásával és elemzésével 
vállalati és országos szinten elfogadott elvvé kell tenni azt, hogy a számító-
gépes rendszerek által szolgáltatott eredmények megbízhatósága elsősor-
ban az irányítási rendszerek adatbázisainak megbízhatóságától függ. 

2.2.5 A feladat és a megoldásához valóban szükséges idő ellentmondása 

a) Az ellentmondás lényege 

A számítógépes irányítási rendszerek által szolgáltatott eredmények már a 
ma termelésirányítási feladatainak megoldásához is szükségesek. A vezetésnek 
kell az eredmény, tehát türelmetlen. A bonyolult műszaki fejlesztéssel azonos 
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irányításfejlesztési feladatot a rutin termelésirányítási feladatokkal azonos 
idő alatt szeretné megoldani, „rendszerfejlesztés" helyett „rendszertermelést" 
vár a számítástechnikai szakemberektől. 

b) Az ellentmondás általános típusa 

Az ellentmondás a valóságban szükséges idő és a türelmetlen vezető tudata 
által alábecsült idő között van. 

c) Az ellentmondás következményei 

— Nincs elég idő a rendszer-modellek kidolgozására, alternatív megoldások 
tervezésére, ami a minőséget rontja. 

— A rendszerek kidolgozásánál a gyorsan végrehajtható, primitívebb, keve-
sebb munkát igénylő, de gazdaságtalanabb megoldások kerülnek előtérbe. 
A vállalati igények pontossága és a megszabott határidők között egyenes 
arány áll fenn. A szoros határidő a legtöbb esetben pontatlan feladat-
meghatározással jár. 

— A túl rövid határidő rendszerint a rendszer bevezetésének kudarcával jár 
együtt. A rendszer újra elkészítése pedig egy reálisan tervezett megva-
lósítás idejének többszörösét is felemésztheti. 

d) Az ellentmondás jeloldása 

— Az ipari vezetők gyakorlati számítástechnikai tájékozottságának javítá-
sával el kell érni, hogy a termelést irányítók — jobban támaszkodva a 
számítástechnika szakembereire — pontosabban tudják felbecsülni egy 
számítógépes rendszer megvalósítási idejét. Ezen az alapon a tényleges 
gyakorlati tapasztalatokat figyelembe véve, a fogadási és rendszeralkotói 
feltételeket reálisan értékelve, az irreális határidők és a végtelenbe nyúló 
megvalósulás közötti, feszített munkával tartható határidőket lehet meg-
határozni. 

2.2.6 A feladat által megkövetelt politikai elkötelezettség mértéke és a gyakorlatban 
tapasztalható tényleges politikai elkötelezettség közötti ellentmondás a számítástechnikai 
szakemberek körében 

A „számítástechnikai szakmai" ellentmondások elemzése bizonyítja, hogy 
a számítógépre épülő irányításfejlesztés számos feltétele hiányzik a magyar 
ipari alkalmazásoknál. A feltételek egy részének hiánya miatt lemondani a 
termelésirányítási rendszerek gyakorlati megvalósításáról egyet jelentene a 
nemzetközi színvonaltól való teljes lemaradással, valamint a már meglevő 
iparirányítási problémák konzerválásával, sőt az intenzív fejlesztés következ-
tében ezek növelésével. 

a) Az ellentmondás lényege 

A számítástechnika hivatástudó alkalmazójától 
— az alkalmazási feltételek és várható eredmények pontos meghatározását, 
— a feltételek teljesítése esetén garantált eredmények biztosítását 
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lehet jogosan elvárni. Ezt bizonyítja a nyugati szervezési intézetek gyakorlati 
munkája. Hazánkban a számítógépes irányítási rendszerek kidolgozását és 
bevezetését a hiányzó feltételek menet közbeni biztosításának tudatos, de nagy 
kockázattal járó vállalásával is meg kell valósítani. A hazai számítástechnikai 
szakembereknek a valóságban hiányzó feltételek egy részét „tudati energiá-
val", többlet szellemi munkával kell pótolniuk, a minden feltétellel rendelkező 
számítástechnikai alkalmazásokkal együttjáró konfliktusoknál lényegesen 
nagyobb ütközéseket vállalva. Több munka, több ütközés, több kudarc: ez 
már csak szakmai szinten nem várható el, ehhez a szakmai elhivatottságon túl 
politikai elhivatottság is szükséges. A gyakorlatban a feladat által megköve-
telt politikai elhivatottság csak a számítástechnikai szakemberek kisebb részé-
ben alakul ki, elsősorban azokban, akik közvetlenül a számítógép termelésben 
történő hasznosításán dolgoznak. A hivatásukat szerető, de a számítástechni-
kai alkalmazás politikai jelentőségét nem értő szakemberek a számítás-
technika belső fejlesztése felé orientálódnak, eltávolodva a kevésbé szép és 
küzdelmes alkalmazási gyakorlattól. 

b) A politikai elkötelezettség hatása a számítástechnika alkalmazási gyakorla-
tában 

A cél elérése érdekében a számítástechnikai szakemberek hivatásszeretőr 
politikailag elkötelezett része vállalja: 

a feltételek „tudati energiával" pótolható részének biztosítását igen jelen-
tős többletmunkával, 

— az újjal természetesen együtt járó ütközésnél lényegesen nagyobb rend-
szerbevezetési konfliktusok megoldását, 

— a szakmai fejlődésben történő bizonyos fokú lemaradást a feltételek biz-
tosítására fordított igen nagy energia lekötése miatt, 

— a saját munkavégzésüktől független, a vállalati fogadóképesség hiányossá-
gai miatt bekövetkező kudarcokat, 

— a vállalati szervezeti egységek partikuláris érdekének megfelelő kisebb, 
de látványosabb alkalmazási feladatok megvalósításáért nem áldozzák fel 
az integrált irányítási rendszereket. Hosszú távon, következetesen, mindig 
az egész vállalat és a népgazdaság érdekét képviselik. 

A számítástechnikai szakember a helyzetfelmérés és helyzetelemzés idősza-
kában legjobb tudása szerint igyekszik felderíteni a 
— vezetési, 
— szabályozási, 
— végrehajtási, 
— ellenőrzési rendszer hiányosságait. 

Olyan jelenségekkel találkozhat, mint 
— hatalommal történő visszaélés, önkényeskedés, az üzemi demokrácia 

tudatos megsértése, 
--- munkával teljesen le nem fedezett egyéni jövedelemszerzési lehetőségek, 
— a társadalmi tulajdon megsértésének lehetőségei, 
— hatalmi harc, csoportérdekek előtérbe helyezése a vállalati és népgazdasági 

érdekkel szemben, 
— meg nem engedett személyi kapcsolatok, összefonódások, 
— a munkakörök betöltéséhez szükséges elméleti és szakmai tudás hiánya, 

látszattevékenységek, bujtatott státuszok. 
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Az egész vállalat életében jelentős politikai következménnyel járhat, ha a 
felmérést végző szakember 
— politikailag helytelenül foglal állást a dolgozókkal történő beszélgetések 

során, 
— ha a hiányosságokat nem tudja megfelelően elemezni és rangsorolni, 
— ha nincs elég erkölcsi tartása ahhoz, hogy a valóságos hibákat kérlelhetet-

lenül feltárja. 
A számítástechnikai szakember politikai képzettsége és érettsége a rend-

szerek kidolgozása során is komoly próbának van kitéve. A termelésirányítási 
rendszerek igen jelentősen megváltoztatják a vállalatok információ-struktú-
ráját és szervezeti felépítését. Alapvető politikai követelmény a rendszerszer-
vezővel szemben, hogy 
— a rendszert a valóságos termelőfolyamat racionális, kérlelhetetlen logi-

kájával építse fel, de 
— az új rendszert humánusan illessze a termelő emberhez. 

Az integrált termelésirányítási rendszerek megvalósítása során a vállalat 
teljes irányítási struktúrája átrendeződik, a „tényleges tevékenységhez szük-
séges feltételek biztosítása" elvre épülve. Egy vállalat életében ilyen jelentős 
változást tervező szakemberek politikai felelőssége a vállalatoknál magától 
értetődő. 

A számítástechnikai alkalmazási munkának átlagosan egyötöd része a rend-
szerek bevezetésével kapcsolatos oktatás, kiképzés. A szakmai képzés verti-
kális és széles körű. A vállalat igazgatójától a gyártáselőkészítő adminisztrá-
torokig mindenki részt vesz az oktatásban. 

Létfontosságú, hogy a szakmai kiképzés során 
— a rendszer tényleges használóit a lehető legjobban felkészítsük az üzemel-

tetésre, 
—- az üzemszerű beindítás előtti utolsó lehetőségként ismételten próbáljuk 

meggyőzni őket politikailag és szakmailag az új rendszer szükségességéről, 
-- érjük el, hogy a vállalati szakember-gárda segítő és alkotó társunk legyen 

a rendszerbevezetés nagy feladatának megvalósításában. 
Természetes, hogy az oktatás színvonala a tényleges szakmai tudáson és 

elhivatottságon túl attól is függ, hogy a számítógépes szakember milyen mér-
tékben van tisztában a rendszerbevezetés politikai céljaival és következmé-
nyeivel. 

Ezenkívül az oktatás tényleges eredménye, a korszerű technikát elsajátító 
új szakemberállomány kialakítása, a rendszerelmélet vezetőkkel történő elfo-
gadtatása és bevitele a gyakorlati munkába, az új demokratikusabb és logi-
kusabb emberi kapcsolatok kialakítása és elfogadtatása önmagában is politikai 
tényező. Nem mindegy tehát, hogy a számítástechnikus hogyan és milyen ered-
ménnyel végzi szakmai oktató tevékenységét. 

c) Az ellentmondás feloldása 

— Az ellentmondást elsődlegesen a „számítógép közvetlen alkalmazása az 
ipari termelés irányításában" téma politikai rangra történő emelésével 
lehet feloldani. 

—Szükséges a szakemberek tudatos, intenzív, magas szintű politikai képzése. 
— Feladat a hivatásszeretet elmélyítése politikai elhivatottsággá a meg-

oldandó problémák beható elemzésével, a számítástechnikai alkalmazás 
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hosszú távú vállalati és népgazdasági jelentőségének bemutatásával, a 
szakemberek különleges felelősségének hangsúlyozásával. 

— A számítástechnikai szakembereket közel kell vinni a termeléshez, meg 
kell szerettetni velük a termelő embert, a termelőmunka szépségét, a 
gyárat. 

UTÓSZÓ 

A tanulmány megírásával célunk a gyakorlatban naponta felmerülő prob-
lémák elméleti elemzése és megoldási lehetőségeinek felvázolása volt, a ben-
nünk, irányítás- és számítástechnikai szakemberekben felmerülő kérdésekre 
igyekeztünk egzakt és korrekt választ adni. A számítógépes irányításfejlesz-
tési munka valóságos ellentmondásainak feltárásával a rendszerek bevezeté-
séhez elengedhetetlen feltételek biztosításának sürgető szükségszerűségére 
szerettük volna felhívni a figyelmet. Az elemzés elsősorban a Csepel Vas- és 
Fémművekben folyó irányításfejlesztési munka tapasztalataira épül, de sok 
esetben kézenfekvő volt az országos szintű általánosítás. 

Reméljük, hogy a dialektikus materializmus elméleti-módszertani eszközei-
nek ez a tudatos gyakorlati felhasználási kísérlete a maga hiányosságaival is 
érdeklődésre tarthat számot. 

A filozófiai fogalomhasználatra való törekvés nem a tudományosság lát-
szatának biztosítása miatt történt. A filozófiai megközelítés az elmélet 
segítségét és egyben kontrollját jelentette számunkra a lényegi összefüggések 
és a jelenség oldalak szétválasztásában, a folyamat belső ellentmondásainak 
és ezek megoldási irányának a feltárásában. 
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